


Сценарий Открытого урока «День конституции»
для 8 – 11 классов 

1. Общие сведения о мероприятии

	Длительность 
	45 минут


	Количество участников
	20-25 человек

	Цель
	Формирование представления 
о важности соблюдения законов государства, развитие правовой грамотности и гражданской ответственности


2. Необходимые материалы
	Компьютер
	1 шт.

	Проектор / экран
	1 шт.

	Лист бумаги А4
	По количеству участников

	Ручки
	По количеству участников


Слайд 1
Ведущий: Здравствуйте! Рады приветствовать вас на Открытом уроке, посвященном государственному празднику – Дню Конституции Российской Федерации! А знаете вы, когда его празднуют?
Ответы ребят
Слайд 2
Ведущий: Верно. День Конституции в России празднуется 
с 12 декабря 1994 года. Конституция Российской Федерации — основной закон нашей страны, имеющий высшую юридическую силу и верховенство на всей территории Российской Федерации.
Ведущий: Она определяет основные принципы устройства общества и государства, закрепляет права, свободы и обязанности человека и гражданина. Предлагаю посмотреть короткий видеоролик, в котором нам расскажут, что же такое Конституция и «закон» в глобальном смысле слова.
Видеоролик – 2D История
Слайд 3
Ведущий: А теперь предлагаю вам проверить себя на внимательность – поучаствовать в блиц-опросе по просмотренному ролику.
Блиц-опрос.
· Чем регулировались отношения в первобытном обществе? (Обычаи, ограничения и запреты)
· Кто составил одну из первых систем закона? (Хаммурапи, царь Вавилона)
· Какую силу имеет Конституция? (Конституция РФ имеет высшую юридическую силу)
· Для чего нам нужна Конституция? (Служит основой для всех законов, закрепляет права и обязанности, определяет государственное устройство)
· Когда приняли действующую Конституцию РФ? (1993 год / почти 30 лет назад)
· Как она была принята? (всероссийским голосованием/референдумом)
Ведущий: Молодцы! Вы справились с блицем. 
Слайд 4
Ведущий: Предлагаю чуть больше погрузимся в историю Конституции Российской Федерации.
Ведущий: 10 июля 1918 года в России появилась первая Конституция. После завершения Гражданской войны в 1922 году фактически образовалось новое государство, которое было названо Союзом Советских Социалистических Республик. Конституция союзного государства была утверждена 31 января 1924 года.
Ведущий: Эта Конституция была очень короткой и имела одну главную цель – отразить структуру нового союзного государства. В каждой из республик, вошедших в состав Союза, были приняты свои конституции. 
Ведущий: Конституция РСФСР была принята 11 мая 1925 года. 
В качестве её главной и неизбежной цели называлось строительство коммунизма.
Ведущий: С начала 90-х годов прошлого века в обществе развернулась ожесточенная политическая борьба, которая привела к тому, что СССР распался на ряд самостоятельных государств. И уже в независимой России начался процесс создания совершенно другого общества с рыночной экономикой, основанного на демократических принципах. Так, в 1993 году была принята ныне действующая Конституция Российской Федерации.
Ведущий: Соотечественники всеобщим голосованием поддержали основной закон всей страны. Тем самым Россия сделала важный шаг в построении демократического государства, основанного на принципе равенства, гуманизма, мира и согласия.
Ведущий: В 2020 году так же - путем референдума - в Конституцию РФ были внесены важнейшие поправки, такие как приоритет Конституции РФ над международным правом, признание культуры Российской Федерации уникальным наследием, признание детей важнейшим достоянием, установка приоритета семейного воспитания и ряд других положений.
Слайд 5
Ведущий: Предлагаю вам внимательно послушать интересные факты 
о Конституции России.

· Над содержанием действующей Конституции работали более 1000 авторов на протяжении 3,5 лет.
· Всего предлагалось более 20 проектов Конституции.
· В Конституции РФ нет иноязычных выражений типа «спикер», «парламент», «сенаторы», «импичмент».
· Конституция РФ дважды побывала в космосе. В 1999-м году экземпляр Конституции России побывали в космосе на станции «Мир», а всё это потому, что космонавт Сергей Авдеев планировал получить юридическое образование, и грузовой корабль «Прогресс М-41» доставил ему главный закон страны для подготовки к экзамену.
· Специальный экземпляр Конституции РФ, который используется только во время инаугурации президента, сделан из тончайшей кожи (варана) красного цвета, на его обложке - накладной серебряный герб России и тисненная золотом надпись «Конституция России».
Ведущий: И это можно перечислять еще очень долго. Предлагаю вам погрузиться внутрь Конституции – в Законы и узнать еще больше интересного.
Видеоролик – Интересно, но стесняюсь спросить
Слайд 6
Ведущий: А сейчас предлагаю сыграть в супер-игру, где за каждый правильный ответ вы будете получать один балл. Трое сильнейших участников попробуют свои силы в суперфинале. Внимание на экран!
Слайды с игрой – Слайд 7 - 24
Сколько статей в Конституции РФ? 
Варианты ответов: 
а) 137 статей (правильный ответ);
б)1003 статьи;
в)5 статей;
г)142 статьи.
Назовите страну, где впервые появилась Конституция. 
а) Франция;
б) Россия;
в) Польша (правильный ответ);
г) США.
Из какого материалы выполнена обложка специального экземпляра Конституции?
а) кожа барана;
б) кожа варана (правильный ответ);
в) красный бархат;
г) плотная бумага.
Что означает латинское слово «constitutio»?
а) закон;
б) устройство (правильный ответ);
в) государство;
г) Президент.
Из скольких куплетов состоит гимн Российской Федерации
а)4;
б)5;
в)3 (правильный ответ);
г)2.
Назовите форму правления Российской Федерации.
а) смешанная республика (правильный ответ);
б)президентская республика;
в)монархия;
в)демократия.
Чему посвящена 7 глава Конституции РФ?
а) Полиции;
б) Судебной власти и Прокуратуре (правильный ответ);
в) правам и свободам человека и гражданина;
г) Президенту РФ.
Что такое Преамбула?
а) вводная часть Конституции (правильный ответ);
б) собрание, на котором утверждается Конституция;
в) заключительная часть Конституции;
г) синоним к слову «поправки».
Что, согласно Конституции, является высшей ценностью государства и общества?
а) закон;
б) Конституция;
в) человек, его права и свободы (правильный ответ);
г) государственное имущество.
Слайд 25
Ведущий: Суперфинал, друзья! В этом раунде участникам предстоит ответить всего на 3 вопроса, однако они будут повышенной сложности.
Ведущий: Итак, 1 вопрос:
«Этот субъект Федерации, в отличие от республики, не имеет своей конституции (только устав), своего гражданства и государственного языка. Создавались они на территориях с преимущественным нерусским населением и имели в названии наименование титульной нации. Уникальность этого субъекта, в том, что он создавался для переселенцев на территории, которая никогда не была местом компактного проживания этого народа. В настоящее время доля титульной нации в этом субъекте составляет около 1%. Назовите этот Субъект Федерации.»
Ответ. Это Еврейская автономная область.
2 вопрос:
«Этот суд сформировался впервые в Англии. После Французской революции получил широкое распространение в Европе. В настоящее время в европейских странах используется в ограниченном числе случаев, а в США – широко. В России был введен в ходе судебной реформы, проводимой Александром II. Первый процесс с его участием прошел в Москве в Митрофаньевском зале Большого Кремлевского дворца в 1866 г. Существовал до 1917 г. В РФ первый такой суд состоялся 15 декабря 1993 г. Его сторонники называют его «судом жизненной правды», «судом здравого смысла», а противники – «судом улицы», «судом толпы». Назовите этот суд.»
Ответ. Суд присяжных заседателей.
Слайд 26
3 вопрос: ВНИМАНИЕ – черный ящик! В России это слово появилось в 17 веке и означало сопроводительную грамоту для послов. Обладатели ее получали большие привилегии – принимающая сторона обязана была всячески поддерживать их. Лет через сто его стали иметь крестьяне; тех, кто не имел, иначе беглых, власти ловили и возвращали помещикам. В конце 19-начале 20 вв. он стал разнообразным – бессрочным и временным. Ликвидировали его 1918 г., вернули в 1932, но не для всех. С 1974 г. стал обязательным и одинаковым. Какой предмет находится в черном ящике?»
Слайд 27
Ответ. Паспорт
Ведущий: Молодцы! Вы блестяще справились с заданием! Предлагаем вам закрепить полученные знания и посмотреть видеоролик о правах и обязанностях.
Видеоролик – Права и обязанности
Ведущий: Друзья! Пришло время поздравить победителей!
Ими стали: …
Награждение победителей грамотами
Слайд 27
Ведущий: Вот и подошел к концу наш Открытый урок, посвященный Дню Конституции Российской Федерации! Спасибо вам, дорогие друзья, за внимание и активное участие в блицах и супер-игре. Вы проявили себя как грамотные, правосознательные граждане своей страны 
и показали отличные знания. До новых встреч!
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