Открытое занятие по теме «Дифференциация оптически сходных букв п-т» проведённое учителем-логопедом МБОУ «Восходненская школа имени В.И.Криворотова» Грищенко Л.А.
[bookmark: _GoBack]       12.04.2023г. в МБОУ «Восходненская школа имени В.И.Криворотова» было проведено открытое занятие по коррекции оптической дисграфии с группой детей с ОВЗ   по теме «Дифференциация оптически сходных букв п-т» учителем-логопедом Грищенко Л.А. На занятии присутствовали члены экспертной группы района.  В отзыве о занятии экспертами было отмечено, что занятие проведено на высоком уровне. Содержание занятия оптимально доступно для детей с ОВЗ, подбор учебного материала соответствовал уровню психофизического развития учащихся. Занятие способствовало формированию у детей активности, самостоятельности, расширению представлений о себе и об окружающем мире. Учитель-логопед сумела заинтересовать обучающихся, осуществлялся индивидуальный дифференцированный подход.  Атмосфера на занятии была доброжелательной, комфортной. Цели и задачи были достигнуты, замыслы занятия реализованы.
       Вывод экспертной группы: отзыв положительный, рекомендовано тиражирование опыта.
  
  Эксперты: Филатова А.В., учитель-логопед МБОУ «Петровская школа №1», Иванова М.В.,  учитель-логопед МБОУ «Октябрьская школа №1».

